



习近平就伊朗发生严重恐怖袭击事件向伊朗总统莱希致慰问电

新华社北京1月4日电 1月4日，国家主席习近平就伊朗发生严重恐怖袭击事件向伊朗总统莱希致慰问电。

习近平表示，惊悉贵国克尔曼省发生严重恐怖袭击事件，造成重大人员伤亡。我谨代表中国政府和中国人民，向遇难者表示深切哀悼，向伤者和

遇难者家属致以诚挚慰问。习近平强调，中方反对一切形式的恐怖主义，强烈谴责恐怖袭击行为，坚定支持伊朗维护国家安全稳定的努力。

中共中央政治局常务委员会召开会议

听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报 听取中央书记处工作报告

中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京1月4日电 中共中央政治局常务委员会1月4日全天召开会议，听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组工作汇报，听取中央书记处工作报告。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出，党的十八大以来，党中央每年专门听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民

检察院党组工作汇报和中央书记处工作报告，这是坚持和加强党的全面领导的一项重要制度安排。实践证明，这项制度安排有利于党总揽全局、协调各方，有利于保持党的团结统一和强大战斗力，有利于发挥中国特色社会主义制度的优势。这次会议是党的二十大之后，中共中央政治局常委会首次听取5家党组工作汇报和中央书记处工作报告，目的就是要把这项制度坚持好、完善好。

会议认为，党的二十大以来，全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院党组坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚定维护党中央权威和集中统一领导，认真学习贯彻落实党的二十大精神，围绕党和国家工作全局履职尽责，切实加强党组自身建设，认真履行全面从严治党责任，为推动经济发展、保持社会稳定作出了积极贡献，各方面

工作取得了新成效。

会议强调，党的二十大以来，在中央政治局、中央政治局常委会领导下，新一届中央书记处积极主动作为，认真履职尽责，在推动党中央决策部署落实、加强党内法规制度建设、指导群团建设和改革等方面做了大量有效工作。

会议强调，今年是新中国成立75周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，全国人大常委会、国务院、全国

政协、最高人民法院、最高人民检察院党组要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，紧紧围绕推进中国式现代化这个最大的政治，不忘初心、牢记使命，锐意进取、敢作善为，在党中央统一指挥

下形成合奏，紧扣一个“实”字抓好党的二十大精神战略部署的贯彻落实，为推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议强调，新的一年，中央书记处要围绕中央政治局、中央政治局常委会部署要求，全面贯彻党的二十大和二十届二中全会精神，立足自身职责，强化政治担当，扎实履职尽责，提高议事办事水平，突出重点、抓好落实，继续完成好党中央交办的各项任务。

中央政法委发布2023年第四季度见义勇为勇士榜

本报北京1月4日电(记者李钰之) 今天，中央政法委在京发布2023年第四季度见义勇为勇士榜，根据网络关注和各地各单位选树、综合评审，共有47位勇士光荣上榜。

上榜勇士中有勇斗持刀犯罪嫌疑人身负重伤的张照杰、姚玉龙、王冲、王永芳；有从高桥跳水救人的周中磊、曾文文、周海；有从随时可能爆炸的故障车辆中救出司机母子的汤益鑫；有冒着煤气罐爆炸危险制服劫持孩子歹徒的

蔡国荣；有救被被困电梯内同事而导致左小腿截肢的翟元敏；有休假期间水下连续救人的现役军人柯东贤、吴金学、赵锦雄；更有见义勇为英勇牺牲的李伟伦、张嘉俊、张可可、李峰武、安西德、何同猛、曾维龙、胡喜明、李振华、东周才仁、赛西陈文11位同志，让我们深怀敬仰，致以崇高敬意！勇士们见义勇为为事迹鼓舞人心、振奋精神、催人奋进。他们用血汗甚至生命秉承、诠释了中华民族传统美德，用奋不顾身的实际

行动践行了社会主义核心价值观。

2023年第四季度见义勇为勇士榜，涌现出一批多次见义勇为的勇士，他们在日常生活中、在平凡工作中见险即救、遇难就帮，把见义勇为精神内化为习惯意识和行动自觉！河北省的王统一一个月三次救援群众，被中央媒体报道，得到社会广泛赞誉；黑龙江省的范桂伟5年时间参与救援溺水群众7名；云南省的王邦安一年时间两次义举，一次主动抓捕犯罪嫌疑人，一次水中救人等等。他们无私无畏屡次在

危险中奉献大情怀和真品格，捍卫了社会正义正气，维护了社会稳定平安。

自2022年9月以来，中央政法委主办、中华见义勇为基金会承办的“见义勇为勇士季度榜”选树活动已成功发布了五次，共有285位见义勇为勇士获上榜奖励。选树活动经过及时发现、群众推荐、当地公安部门确认，及时奖励慰问、及时选树宣传，切实让见义勇为勇士选树的过程成为把好事做实、做好事的过程。(名单详见第二版)

最高检机关党委组织召开青年干部座谈交流会

在下基层接地气中锤炼本领提升能力

本报讯(记者李钰之) 近日，最高人民检察院机关党委组织召开青年干部座谈交流会，深入学习贯彻习近平总书记关于加强年轻干部教育引领的重要讲话和重要指示批示精神，深入推进机关年轻干部下基层接地气工作，加强年轻干部教育引领。

座谈会上，曾在云南省西畴县西洒镇瓦厂村担任第一书记的两位青年干部以图文并茂的方式讲述了他们扎根基层、服务群众、振兴乡村的故

事。基层党组织、团组织干部结合开展主题读书、调研实践、创先争优等活动，分享了做好青年工作、提升年轻干部本领的经验与思考。参加“根在基层”调研实践活动的代表分享了在12309检察服务中心快节奏、多岗位、全过程、沉浸式体验检察信访工作的心得体会。还有年轻干部结合工作经历，讲述了“年轻干部要多经历‘风吹浪打’，多捧‘烫手山芋’，多当几回‘热锅上的蚂蚁’，才能磨出

真功夫、练出‘大心脏’”的认识和体会。

最高检机关党委负责人指出，新时代给年轻干部提供了广阔的成长平台和机遇，同时也提出了新的更高要求。年轻干部要旗帜鲜明讲政治，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。要步履不停重实践，在下基层接地气中锤炼本领、提升干事创业能力，把群众观点和群众感情真正扎根在头

脑，注重调查研究，找准短板弱项，解决实际问题。要一以贯之讲规矩，从严从实绷紧纪律规矩这根弦，扣好廉洁从检“第一粒扣子”，践行优良作风，涵养高尚道德，净化生活圈和社交圈，筑牢拒腐防变的思想防线。

会议还为获得中央和国家机关青年理论学习小组“关键小事”调研攻关活动优秀奖项的代表、“中央和国家机关青年学习标兵”及最高检机关2023年度青年学习标兵颁发证书。

最高人民检察院关于史卫忠同志为中华人民共和国二级大检察官的公告

社[2024]1号

根据《中华人民共和国检察官法》等有关规定，史卫忠为中华人民共和国二级大检察官。

中华人民共和国最高人民检察院检察长 应勇
中华人民共和国首席大检察官

2024年1月4日

最高人民检察院关于陈曦同志为中华人民共和国二级大检察官的公告

社[2024]2号

根据《中华人民共和国检察官法》等有关规定，陈曦为中华人民共和国二级大检察官。

中华人民共和国最高人民检察院检察长 应勇
中华人民共和国首席大检察官

2024年1月4日

学习贯彻习近平文化思想·服务文化强国建设特别报道

数字检察赋能徽文化保护

安徽歙县：探索传统村落检察保护新路径

□本报记者 闫晶晶
通讯员 王启龙

近日，最高人民检察院发布一批文物和文化遗产保护公益诉讼典型案例，安徽省歙县检察院督促保护滩培村等中国传统村落行政公益诉讼案是其中之一。这个案件的办理，还从一

张微信朋友圈截图说起。2023年5月，一张微信朋友圈截图作为公益诉讼案件线索到了歙县检察院第二检察部主任方天蓉的手中，图中驴友感叹：“昔日辉煌的古村落如今这般破败，乡愁何处还能寻觅？”图片上可以看到古建筑破损明显，杂草丛生，依稀可见的精美砖雕、木雕仿佛诉说着

消亡中的不甘。一场传统村落保护公益诉讼检察监督专项活动就此展开。歙县是徽文化的主要发祥地、重要承载地和集中展示地，具有中国传统村落167个，县级占有量位居全国第一，以儒韵典雅的徽派建筑闻名世界。因为数量众多，监管与保护工作也相应复杂和困难。专项活动开展过

程中，歙县检察院成立专门办案团队，由该院检察长吴伟平担任组长。

经过三个多月的实地调查走访，办案团队共调查国家级传统村落46处，问题涉及古民居倒塌、新建建筑破坏整体风貌、消防安全隐患、环境卫生问题等15个方面。

“歙县传统村落多为徽派建筑，屋顶颜色多为灰、黑，如果是新建的房屋或是铁皮棚，多为蓝色、红色、白色，依照相关规定，未经批准新建或改建不符合传统村落整体风貌的房屋、构筑物，破坏了传统村落的物质肌理，需要及时遏止。”

(下转第二版)

浙江：两年办理涉民生民利行政检察案件2065件

本报讯(记者史隽) 近日，浙江省检察院举行新闻发布会，通报自2022年以来，浙江省检察院部署开展“全面深化行政检察监督依法护航民生民利”专项活动以来，浙江省检察机关相关工作情况，并发布典型案例。

据介绍，专项活动开展以来，浙江省检察机关助力打造“营商环境最优省”，深入开展护航法治化营商环境专项监督；助力道路交通运输安全和运输执法，全面开展道路交通运输领域行政检察监督；落实最严格耕地保护制度，常态化开展土地执法查处领域行政非诉执行监督。同时，该省检察机关围绕就业、教育、社保、医疗、住房、养老、治安、婚姻等重点领域，妇女、老年人、残疾人、退役军人、农民工等特定群体权益保护，高质量办好每一起“小案”，将行政争议实质性化解贯穿办案全过程，努力让公平正义可感可触。

此外，浙江检察机关还通过新媒体宣传、进社区、走访座谈等多种方式，向社会广泛征集案件线索，同时积极依托数字检察获取类案线索，搭建民事检察大数据法律监督平台，通过数据归集运用，研判总结虚假诉讼规律，发现更多监督线索。

下一步，浙江省检察机关将进一步践行“穿透式”监督理念，聚焦民生民利领域监督案件矛盾焦点，坚持以点带面，推动解决一个领域、一个环节的普遍性倾向性问题，以更高层次的溯源治理促进社会治理。

内蒙古：精准发力突破虚假诉讼“治理难”

本报讯(记者沈静芳 通讯员张慧) 记者日前从内蒙古自治区检察院了解到，2023年以来，内蒙古检察机关以“深化虚假诉讼监督，营造诚信社会环境”专项活动为抓手，持续加大虚假诉讼惩治力度，截至2023年10月，已办结涉虚假诉讼案件151件，同比上升12倍，涉案总金额1.3亿元，虚假诉讼监督效能全面提升。

针对虚假诉讼线索“发现难”问题，内蒙古自治区检察院在专项活动中聚焦重点领域摸排线索，指导全区检察机关以民间借贷纠纷、房屋买卖纠纷、划扣住房公积金等虚假诉讼高发领域为突破口，重点关注诉讼过程缺乏正常对抗性、调解结案异常迅速、相关当事人反映强烈的案件，积极开展线索摸排。对进入检察环节的金融诈骗类、非法集资类、黑恶势力犯罪等重点领域案件，细致全面排查，加强各部门协作配合，扩展案件来源。

此外，内蒙古检察机关还通过新媒体宣传、进社区、走访座谈等多种方式，向社会广泛征集案件线索，同时积极依托数字检察获取类案线索，搭建民事检察大数据法律监督平台，通过数据归集运用，研判总结虚假诉讼规律，发现更多监督线索。

内蒙古检察机关坚持标本兼治、打击与预防并重，在虚假诉讼“治理难”上精准发力，通过与法院、公安、司法等部门会签文件，共建信息共享、线索移送、案件协查的协同平台，凝聚防范和打击虚假诉讼合力。同时，针对监督中发现的制度不健全、落实不到位及明显的管理漏洞等问题，及时提出改进工作、完善治理的检察建议，推动溯源治理。

检察护「薪」忙



自2023年10月以来，河南省禹州市检察院开展了农民工欠薪问题专项监督，针对发现的问题，督促人社等部门依法履职。图为近日该院干警深入工地开展“回头看”。



近日，江苏省张家港市检察院干警来到长途汽车站，向返乡的农民工介绍检察职能，提供法律咨询，让农民工不再忧“薪”忡忡，安心踏上返乡路。 本报通讯员 奚慕苏 惠涛摄